

新闻集装箱

2024年
“科学大师宣传工程”
演出季开启系列展演

新华社北京9月22日电(记者 温竞华)日前,伴随清华大学原创话剧《马兰花》第100场公演在国家大剧院举办,2024年“共和国的脊梁——科学大师宣传工程”演出季也正式拉开帷幕,系列展演将在全国陆续上演。

中国科协相关负责人介绍,本次演出季,上海交通大学话剧《钱学森》、西北工业大学话剧《大国之蓝》、中国地质大学(武汉)话剧《大地之光》、同济大学话剧《国之英豪》将走进山东、香港等地,西安电子科技大学、西南大学等40余所高校也将陆续推出科学家主题剧目。

自2012年起,中国科协联合教育部、共青团中央等部门共同实施“共和国的脊梁——科学大师宣传工程”项目。十余年来,该工程以“师生演校友、学弟演学长”的方式,支持青年学生创排科学家主题剧目。按照科学性、艺术性相结合的要求,所有剧目在艺术化加工过程中全部尊重了重大事实的科学性。

日前,清华大学、上海交通大学等19所高校排演了20部以著名科学家为主题的剧目,形成了包括《马兰花》在内的一批精品舞台艺术作品,示范带动了170余所高校参与创排紧扣科学家主题、展现爱国创新精神的微短剧,已有8000余名大学生直接参与了主题剧目的创排,600余场次演出活动吸引了百万青少年走进剧场。

江苏常州市天宁区
从社区小舞台
走上文旅大舞台

本报讯(涂贤平)“我和秋天有个约会”青春歌会、精品滑稽戏《全家福》、2024年优秀群众文艺作品惠民巡演……近日,江苏省常州市天宁区各种文化活动如火如荼地开展,为游客和市民带来了丰富的文化体验。

“把舞台设在街区、景区,大家在享受秋日美景的同时,也能深度体验天宁的文化韵味,持续推进文旅产业融合。”天宁文化馆馆长王晓菲说。

据悉,在演员队伍中,很多优秀的群众演员从原来的社区小舞台走上了文旅大舞台,开始绽放光彩。“现在,年轻的群众演员越来越多,常州的文化和旅游产业的迅猛发展势头,也给了他们更大的表演空间。”王晓菲说,随着游客和市民文化素养的提升,天宁文化馆将不断加强文化精品创作,考虑到不同年龄层居民的喜好,推出个性化的文化演出。

2024年天宁区优秀群众文艺作品惠民活动将巡演送到各镇、街道,方便居民就近观看。全年将服务市民、游客20万人次以上。

陕西旬邑县
农民素质素养提升培训班
暨移风易俗宣讲进镇村活动启动

本报讯(崔静利 焦志龙)近日,陕西省咸阳市旬邑县农民素质素养提升培训班暨移风易俗宣讲进镇村活动在张洪镇南头村启动。此项活动由旬邑县农业农村局联合县委宣传部举办,旨在弘扬中华传统美德,传承优秀乡村文化,推动农业产业提质增效,推进乡风文明建设,助力乡村治理能力提升。

移风易俗宣讲紧扣农村热点,通过身边的道德模范、先进典型、优秀案例,采取现场互动问答的形式,围绕群众关心的“高额彩礼、厚葬薄养、铺张浪费”等问题,解读政策、答疑解惑,深入引导,推动干部群众积极践行婚事新办、丧事简办、余事不办的新理念。

农民素质培育紧贴群众需求,针对群众对现代农业种植管理的知识需求,采取现场参观教学模式,将课堂设置在陕西三水一品生态农业示范园、张家村玉顺成生态油坊、宏富鼎盛香菇种植基地等现代农业产业示范点。通过现场教学,让参训学员详细了解传统农耕文化、现代农业管理技术及市场发展趋势,开阔了视野,明晰了思路,提升了技能,进一步增强了群众推动农业产业转型升级的信心和决心。

据了解,此项培训及宣讲活动将在全县10个镇(街道)15个示范村逐步开展,计划开展15期次,为全县广大农民群众发展现代农业,提升农业技能,搭建了良好的学习交流的平台,也为进一步推动“美丽乡村·文明家园”建设,倡树文明新风,深化移风易俗,营造了浓厚氛围。

岁稔年丰庆收获

——各地举办丰收节活动助力乡村振兴综述

9月22日上午,第七届中国农民丰收节全国主场活动在河南兰考开启。在全国各地,“丰收民歌”相继唱响。微风拂过广袤无垠的田野,稻浪轻摆,瓜果飘香,田间地头洋溢着丰收的味道。

大地欢歌喜丰收

农民登台唱响丰收赞歌,乡村工匠展现精湛技艺,智慧农机“大展拳脚”,民俗非遗表演精彩纷呈……在河南兰考,今年中国农民丰收节全国主场活动上,来自全国各地的农民代表、“三农”工作者和干部群众共享丰收喜悦。

今年丰收节以“学用‘千万工程’礼赞丰收中国”为主题,发布了多项惠农助农政策措施,并举办“菜篮子”产品消费促进行动、乡村特色美食品鉴推广、农民丰收故事会、村歌大赛、乡村电影周等活动。

在兰考县仪封镇的一片高标准农田,红薯正茁壮成长。“我们这里是沙土地,种出来的红薯很甜。”种植大户张聚群边说边打开手机,土壤墒情、苗情、虫情、气象等信息一目了然。

“田间的气象装置和监测设备等收集到的数据,会传输到县里的智慧农业服务中心,经过大数据分析和专家评估,把实用信息发送给农户参考。”兰考县智慧农业服务中心一位工作人员说。

经过各地共同努力,今年我国夏粮获得了丰收,产量再创历史新高;棉油糖、肉蛋奶、水产品、果菜茶等供给充裕。农业科技贡献率超过63%,累计建成10亿多亩高标准农田,农业防灾减灾能力显著提升。

据农业农村部消息,目前除双季晚稻外,大部分秋粮作物进入成熟收获期。玉米、大豆、中晚稻等作物长势总体正常偏好,全国秋粮有望再获丰收。

产业兴旺促增收

在丰收节全国主场活动现场,多个展销摊位人气很旺。鸡蛋刀削面、信阳毛尖、各种瓜果……天南海北的农产品琳琅满目,吸引大家品尝、购买。

金秋是收获的季节,广大农民朋友盼望着丰收、增收。

近日,2024年中国农民丰收节金秋消费季活动正式启动。活动组织电商平台等经营主体围绕国产大豆及豆制品、牛奶及乳制品、牛肉等开展了助农直播、发布了系列惠农举措。一批品牌农产品登陆电商平台展销促销。今年金秋消费季活动将一直持续到11月底。

在福建省宁德市寿宁县下党乡上党村,漫山遍野的锥栗硕果累累。为了扩大销路,连日来,村里的党员干部帮助村民联系客服。“我

种了20亩锥栗,今年预计收入能达到5万元。”种植大户王万明高兴地对记者说。

智能化食用菌基地里,朵朵银耳散发阵阵清香;智慧茶园里,茶树生长环境、病虫害情况可以通过智慧监测系统一目了然……记者在下乡采访发现,村村有特产,食用菌、油茶、高山果蔬等特色农业“多点开花”,村民钱袋子日益鼓起来。

今年以来,各地因地制宜做好“土特产”文章,加强农业品牌打造,发展乡村的新产业新业态,不断拓展农民就业渠道、增收途径。今年上半年,农村居民人均可支配收入11272元,实际增长6.6%;脱贫人口务工就业达到了3274万人。

农业农村部市场与信息化司市场建设处处长沈国际表示,下一步将采取措施做大做强农业品牌,促进农产品产销精准对接,让农民群众切实得实惠。

和美乡村焕新颜

在河北,丰收市集人头攒动,乡村旅游让人放松心情;在山西,威风锣鼓、上党八音会奏响丰收乐章;在江苏,“新农人”代表分享创新创业经验,讲述乡村振兴故事……全国各地举办的丰收节庆祝活动,展现出各美其美的乡村新气象、新活力。



近年来,江西省吉安市永丰县以“补短板、强弱项”为目标,加快推进生活污水处理设施提质增效,提升城乡水体环境质量,实现达标排放,让生活污水变成清流。图为9月23日,永丰县扩建城区生活污水处理工程施工现场。

刘浩军 摄

四川绵阳市城乡环境综合提质三年行动进入收官阶段
“颜值”与“内涵”兼具 老城显新貌

◎ 任紫鑫 郭超英

城市主干道秩序井然,绿道两旁花团锦簇,“口袋公园”里小朋友嬉戏玩耍,乡镇文化广场好戏连台……如今,在四川绵阳城乡各地,这些场景随处可见。

近年来,绵阳大力实施“生态美市”战略,并于2022年5月启动城乡环境综合提质三年行动,提出力争到2024年基本形成城乡容貌改观、环境治理有序、城镇品位提升、发展环境优化、居民素质提高的良好局面。

当下,行动已进入收官阶段,城乡环境综合提质成效如何?近日,笔者进行了探访。

双向激励

让“面子”增色“里子”提质

9月8日,笔者开车行进在绵阳市游仙区富乐街东津路上,看见主干道干净整洁,两旁的银杏夹道成排,莲花广场由椅子“花瓣”围成的“莲花”,吸引游客市民驻足欣赏。

“东津路毗邻富乐山公园和美蓉溪,是连接周边区县和往来机场的重要通道。”富乐街道党工委书记文再宁介绍,富乐街道将辖区划分为199个微网格,通过为辖区13条街巷设立“3级街巷长”等,构建“干部打头阵、党员当先锋、群众齐参与”的工作局面。

逗硬考核,确保行动取得实效。绵阳在开展三年行动之初,就将城乡环境综合提质纳入目标绩效考核,每季度评选出“成效显著”镇街和“问题突出”镇街,连续两次被评为“问题突出”镇街的将被直接约谈。

“这项工作除了实现城区‘面子’增色,更要居民生活的‘里子’提质。这种双向激励的方式,调动了各级政府及部门的积极性。”绵阳市住房城乡建设委副主任任伟表示。

在每季度的考核中,有长期“霸榜”的优

等生,也有逆势上扬的奋进生。

9月7日,是北川羌族自治县永安镇赶集的日子。当天,该镇综合市场内人潮涌动,各类蔬菜、肉制品、农特产品等有序摆放,由网络停车位“客串”的临时摊位依次排开。“一年前这里还不是这样,当时乱摆乱放现象比较严重。”附近商家朱宝霞表示。

为引导村民加强自我管理和监督,永安镇元门村还建立“积分制”管理制度,积分达到一定数额后,可以兑换生活用品。“城乡环境搞得好的地方,都是群众发动有效的地方。我们积极营造‘全面动员、全民参与’的浓厚氛围。”永安镇党委副书记陈琴说。

见缝插绿

让“边角地”焕新升级

9月6日傍晚,绵阳市涪城区滨河南路东段的滑滑梯公园内,几名滑板爱好者的高难度动作引得围观群众阵阵欢呼。这个2023年年底建成投用的绵阳第一处室外滑板运动主题“口袋公园”,每天吸引众多年轻人在此聚集。

此前,这里是闲置草地,一块长期无人管理的城区“边角地”。涪城区对其进行提升改造,赋予运动休闲功能,把它打造成“小而美”的城市花园。

因地制宜、见缝插绿,充分利用城市“边角地”等,绵阳已建设130余处市民可见可感的“口袋公园”。

以“城市病”为着力点,盐亭县实施城镇燃气专项排查整治,提升改造181个老旧小区燃气管网,同时大力实施老旧小区改造,今年以来已实施8个老旧小区改造,20套城市危旧房改造,增设既有住宅电梯32部,更新升级城市道路7条,新建城市污水管网5.5公里。

放眼广袤的田野,各地加快建设宜居宜业和美乡村,打造各具特色的现代版“富春山居图”。

山西省晋城市阳城县润城镇泊水新城社区,是采煤沉陷区村民集中安置组建的农村社区。现在生活的突出变化是办事更方便了。这里有便民服务中心、日间照料中心、活动室、卫生站,还提供上门代办、网上代办等服务。

“办事窗口2名党员服务人员为老年人和行动不便人士上门代缴水电费、医保费、帮助联系维修,每天都有村民受益。”泊水新城社区党总支书记吉志良说,社区还建设了“共享菜园”,村民们可以种菜,互相协作,邻里关系越来越和睦。

今年以来,晋城市学习运用“千万工程”经验,持续为乡村振兴赋能,不仅让一个个村庄环境更加干净整洁,也让农民群众有了更多获得感。

在全国,各地持续加强农村人居环境改善,农村卫生厕所普及率达75%左右,生活垃圾得到收运处理的行政村比例稳定保持在90%以上,农村自来水普及率达到90%,教育、医疗、养老等基本公共服务水平不断提升。

农业高质量发展、农村和谐稳定、农民幸福安康,是丰收中国的美好画卷,也是广大人民群众的期盼和祝愿。在希望的田野上,各地正共同努力,扎实奋斗,推动把乡村全面振兴的美好蓝图变为现实。(新华社 黄韬铭 唐诗凝 董建国 许雄)

(上接A1版)

“为山里娃寻找一条更好的出路”

为了给孩子们搭建一座通往梦想的桥梁,2014年,张玉立凭借多年的演出经验,成立了信都区太行少儿艺术团。通过“以演带练”的方式,致力于培养出既有深厚艺术底蕴又具备综合素质的复合型人才。

2014年8月,当地政府主办的群众性惠民公益演出活动在将军墓镇举行,孩子们在此次活动中第一次登台亮相并成功义演,受到了群众的广泛认可和赞赏,这也极大地激发了孩子们学琴的热情。从此之后,张玉立不断辛勤耕耘,积极对接演出资源,精心打造艺术团响亮品牌,带领孩子们相继参与了邢台市小学生运动会开幕式,邢台市第一、第二、第三届旅游发展大会,河北省第三届(邢台)园林博览会开幕式等各类重大活动的义务演出。在不同的舞台上,孩子们尽情表演、精彩绽放,演奏技巧日益精湛,舞台表现力愈发从容自信。张玉立说:“舞台是最好的老师。如今只要一提到表演,孩子们的学琴热情就高涨起来。”

如今,经过多年的发展,艺术团已经集合了小提琴、大合唱、舞蹈等多种艺术形态。音乐这把无形的钥匙,也悄然打开了山区孩子们的心扉,提升了孩子们的综合素质,让他们变得更加勇敢、自信。“音乐是一种由内而外的滋养,我要通过音乐为山里娃寻找一条更好的出路。”张玉立有感而发地说道。

张玉立深知,每个孩子都是独一无二的,他给孩子们规划了多元的发展路径:无论是成为艺术特长生,还是将音乐作为终身的爱好,抑或是为将来的职业生涯增添一抹亮色,都是值得追求的方向。他坚信,掌握一门乐器,不仅是技艺的获得,更是心灵的陪伴,能够让孩子们的人生更加丰富多彩,更加快乐幸福。因此,每当遇到家长担心孩子学习而想让孩子放弃学琴时,他总是不厌其烦地上门家访,引导家长转变观念,让他们看到孩子学习音乐的美好前景。

“让大山深处的琴声继续悠扬”

在冀家村乡、路罗镇、宋家庄镇、将军墓镇、白岸乡,这些年来,张玉立已累计为邢台市西部山区的400多名学生进行义务教学。其中26名学生在省级、国家级比赛中荣获大奖。如今,部分孩子考上了大学的音乐系,走上了专业的音乐道路,也有部分孩子正奋战在艺考的路上……

回望义务支教的过程,张玉立不禁感慨道:“以前朋友说我最多能待3个月,没想到一晃就是11年。”面对一批又一批学琴的孩子成长和毕业,他的内心充满了不舍。他说,正是孩子们对音乐的渴望和他们之间深厚的感情,才让他支撑到了现在。

面对孩子们如今的成长和所取得的荣誉,张玉立说道:“我很知足!也很骄傲!”对于孩子们的未来,他憧憬地表示,希望他们能考上自己心目中的好大学,也希望他们能在音乐之路上一直走下去。

桑榆未晚霞满天。从退休之初,到年近七旬,张玉立用“夕阳红”照亮了孩子们的音乐之路。然而,岁月不饶人,张玉立也日渐感受到了身体的力不从心。如今他最大的愿望是在未来几年找到“接班人”。“能从这些‘走出去’的孩子中找到‘接班人’,是最合适不过的。”张玉立说,“期盼着孩子们能学成归来,通过开办艺术学校、琴行等方式反哺家乡,带动邢台市西部山区的音乐教育发展,让大山深处的琴声继续悠扬。”